

消除贫困，是千百年来中华民族梦寐以求的夙愿。党的十八大以来，我们党团结带领人民在960多万平方公里的土地上，向贫困宣战，打响了一场“当惊世界殊”的人民战争。经过8年鏖战，我们如期完成了脱贫攻坚目标任务，让现行标准下近1亿农村贫困人口全部实现脱贫，使长期困扰中华民族的绝对贫困问题历史性地画上了句号，我国成为世界上提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标的国家。这个成就，足以在中华民族发展史上矗立起一座耀眼的丰碑，足以载入人类社会发史册。

脱贫攻坚的伟大胜利，彻底改变了贫困地区的面貌，提高了群众生活质量，为推进农业农村现代化打下了坚实基础。如何在在此基础上优先发展农业农村，全面推进乡村振兴，是“十四五”乃至更长时期做好“三农”工作的头等大事，是全面建设社会主义现代化国家的重大任务。

一、“三农”问题破解之道

民以食为天，农为食之源。农业，为人类提供最基本的生产生活资料，是我们赖以生存和发展的根基。在近代以前的很长时间内，无论是东方还是西方，农业都是孕育文明的母体。即使到了今天，社会分工和文明进步已经到了较高水平，农业仍发挥着最基础的支撑作用，其地位不可替代。

我国是传统农业大国，大部分国土处于温带，比较适宜农作物生长。自古以来，农业一直是我国国民经济的命脉，是安天下的战略产业。长期以来特别是改革开放以来，我们党始终高度重视“三农”问题，将其作为治国理政的重中之重，并且采取一系列强有力的措施解决“三农”问题，使农业农村面貌得到显著改善，使农民生活水平大幅提高。

但总的看，同快速推进的工业化、城镇化相比，农业农村仍是社会主义现代化建设的突出短板。如果农业农村现代化搞不上去，不仅会影响数亿农民的生活质量，也会拖工业化、城镇化和整个国民经济发展的后腿。习近平总书记强调，没有农业农村现代化，就没有整个国家现代化。农业农村现代化进程，关系新时代破解“三农”问题的成效，关系社会主义现代化目标的实现。

现阶段，我国已经具备了加快农业农村现代化的基本条件和能力。目前，我国总体上处于工业化后期阶段，人均GDP突破1万亿美元，工业化水平综合指数大于80，预计2025年达到最大值100。2020年，全国第二、第三产业增加值占GDP的比重上升至92.3%，非



为自贸港建设汇聚磅礴力量

——海南各界认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

本报记者 王晓櫻 陈怡

《新征程面对面》连载⑧

阡陌乡间大可为

——农业农村现代化如何推进?

农业劳动就业人数份额约为80%，常住人口城镇化率达到63.9%。这组数据表明，我国不仅到了可以不主要依靠农业实现经济增长的阶段，而且还可以用以工补农，以城带乡的方式，支持农业实现生产方式转型，提升农村整体发展水平，从而推动农业农村现代化，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

那么，究竟什么是农业农村现代化？当前，对于这一概念存在着不同的理解。有的把它视为农业现代化的延伸拓展，也有的把它等同于农业现代化和农村现代化的简单相加，还有的把它看成是“三农”的现代化。根据党的十九大和十九届五中全会精神，农业农村现代化是农业现代化和农村现代化的有机融合，其含义内蕴在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求之中。

准确把握农业农村现代化的科学内涵，就是要坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进。实现现代化，短板在农业，难点在农村。2020年，我国农业科技贡献率突破60%，农作物耕种收综合机械化水平超过70%，农业生产方式已经实现了由“牛耕马拉”为主向机械化作业为主的历史性跨越。与农业现代化发展相比，农村发展明显滞后的问题尤为突出。正因为如此，我们提出了农村现代化的任务，并将其与农业现代化一并作为实施乡村振兴战略的总目标。只有两者同步推进、相得益彰，才能实现由农业大国向农业强国跨越，让亿万农民共享国家现代化的发展成果。

二、优先发展农业农村

“中央一号文件”，顾名思义，就是由中共中央、国务院每年发布的第1号文件，部署的都是关系国计民生的头等大事。2004年至2021年，“中央一号文件”连续18年锁定“三农”，对加快农业农村发展、促进农民增收作出部署。2021年1月发布的“中央一号文件”，对全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化进行了顶层设计和谋划。这一份份干货满满的“央字号”文件，犹如阵阵春雨，滋润着农村大地的广袤田野，催发

了农业生产的勃勃生机。重农固本是安民之基、治国之要。我们要建设的社会主义现代化国家是14亿多人的全面现代化，如果把农村数亿人口落下，到头来“一边是繁荣的城市、一边是凋敝的农村”，这样的现代化是不可能取得成功的。因此，在开启全面建设社会主义现代化国家新征程上，必须坚持农业农村优先发展总方针，抓紧在产业发展、乡村建设、农村改革等方面补齐短板，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

提质增效进行时。新中国成立特别是改革开放以来，我国农业生产率不断提高，用不到世界10%的耕地养活了全球18%的人口。但随着生活水平的提高，人们在“吃饱”需求满足后开始注重“吃得好”“吃得健康”，我国农业的主要矛盾已由总量不足转变为结构性矛盾，质量和效益不高的问题凸显出来。这就需要按照高质量发展的要求，守牢国家粮食安全底线，推进农业供给侧结构性改革，加快农村一二三产业融合发展，大幅提高农业质量效益和竞争力。

乡村建设在行动。一碗水、一抔土、一条河、一座山、一风情……乡愁是无数异客挥之不去的情愫，乡村是万千游子魂牵梦萦的故土。乡村建设就是要打造一个个望得见山、看得见水、记得住乡愁的宜居之地。围绕这一目标，必须坚持科学规划、有序推进，全面改善农村生产生活条件，提升乡村公共服务水平，营造造就一批致富带头人，让乡村成为“既容得下身体又装得下灵魂”的美丽农村。

农村改革再出发。改革是促进农业农村发展的重要法宝。改革开放之初，正是安徽省小岗村18位农民在生死状上按下红手印，掀开了农村改革的序幕，才使亿万农民积极性得到极大释放，在自己承包的土地上干劲十足。40多年过去了，社会主义市场经济的广度和深度不断拓展，城乡关系发生了巨大变化。新时代推进农业农村现代化，也必须通过深化农村改革，进一步激活农村资源要素，破除制约农业农村发展的制度障碍，激发强劲内生动力。

谈个人感想。

海南大学化学工程与技术学院教授田新龙表示，习近平总书记的讲话令人振奋。作为党员教师和科技工作者，他将时刻牢记共产党员的初心使命，坚定理想信念，勇担重任，全心全意做好自己的本职工作，努力为海南大学学科建设和海南自贸港建设贡献力量。

海南大学美术与设计学院教师和学生还通过绘制百米党史长廊墙，向党的百年华诞献礼，表达他们的爱国爱党之心。南湖红船、一大会址、红色娘子军、北京奥运会……师生笔下的一幅幅精致的画作生动再现了中国共产党带领中国人民不懈奋斗的光辉历程，引得人们纷纷驻足打卡。

7月15日，海口美兰临空经济区项目工地热闹非凡，海口市美兰区党史学习直通车“开”进了工地现场。歌曲演唱、魔术表演中穿插党史互动有奖竞答环节，工友们踊跃作答，掀起基层党史学习教育热潮。此外，新时代文明实践宣讲员和飞机维修基地项目部负责人走上舞台，讲党史、诵党恩，让大家从党史中汲取砥砺奋进的精神力量，将学习成果转化向前进的方向和工作动力。

“作为自贸港的建设者，我们将立足岗位，抓好工程建设质量，为自贸港建设添砖加瓦。”工友罗明说。

今年4月以来，美兰区党史学习直通车活动持续深入社区、农村、项目工地等，以“党史+”为主题，融入为民办实事的志愿服务活动，让全区更多百姓参与进来，用丰富多彩的活动形式学习党史，极大地增加了学习乐趣和居民参与度。通过形式多样的宣传和居民志愿服务活动，真正让党史学习教育在群众中热起来、活起来、实起来。截至目前，活动共开展44期，累计在社区、农村、项目工地等开展现场宣讲、服务44次，服务群众6000余人次。

三、新型工农城乡关系

农村和城市，都是人类聚居生活的主要场所，是社会发展的必然结果。城市从农村演化而来，它们具有天然的共生关系，只是在一定条件下出现了分离，但最终必然走向融合。著名社会学家费孝通先生曾说过，各美其美，美美与共。这句话用在城乡关系上也非常恰当，两者就应该是这样一种相得益彰、相映成趣的关系。

由于历史原因，长期以来，我国实行二元发展模式，以剪刀差的形式以农养工、以乡养城，在工农城乡之间形成了一道发展鸿沟。这些年来为缩小工农城乡差距，党和政府采取一系列重大举措促进农业农村发展。比如，废除农业税、直接补贴农业、建设社会主义新农村、建立新型农村社会保障制度、脱贫攻坚、改善农村基础设施等，使工农城乡发展不平衡的状况得到缓解。

同时也要看到，我国农业结构性矛盾日益凸显，农村基础设施和公共服务仍然薄弱，农民增收速度放缓，工农城乡“一条腿长、一条腿短”的问题比较突出。必须进一步加大统筹工农城乡发展力度，加快建立以工补农、以城带乡的长效机制，推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。

工农互促“双和声”。按照国际上通用的产业分类法，农业和工业被称为第一、第二产业，在国民经济中占据主导性和基础性地位。两者互为支撑、互为补充，是不可分割的整体。目前，我国正处于新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化同步发展的过程中，工业为农业提供生产装备、技术支持，农业供给工业原材料、劳动力。过去，我国以压低农产品的价格来补贴工业，现在更多的是工业反哺农业，从而形成工业和农业良性发展的局面。

城乡互补“二重唱”。马克思在《政治经济学批判（1857—1858年手稿）》中，从城乡关系角度对人类社会各阶段特征作了高度概括。他认为，城乡关系演变的趋势是从无差别到对立，最后走向融合。从人类社会历史发展看，

处理好城乡关系是一个国家发展必须要迈过的“门槛”。比如，20世纪70年代初的韩国，城乡之间的发展矛盾比较突出。1970年，250万农户中有80%住茅草屋，很多地方没有通电通路，城市和农村生活有着天壤之别。随后，韩国发起了轰轰烈烈的“新村运动”，采取一系列措施加快农村发展，到20世纪80年代末，农村居住水平已基本同城市持平，为韩国跨入中等发达国家行列奠定了坚实基础。当前，我国正在全面实施乡村振兴战略，其就是要消除城乡之间的发展藩篱，形成优势互补、取长补短的发展格局。

协调发展“合奏鸣”。现在，我国工业化、城镇化快速推进，城镇化率不断提高，但在今后很长时间里，仍将有几亿人生活在农村。必须坚持城市建设和农村发展协同推进，既要把城市建设好，又要让农村焕新貌。一方面，积极推动新型工业化、城镇化建设，提升城镇综合承载能力，提高城镇化的质量和水平，发挥城市对农村的辐射和带动作用；另一方面，大力推进农业农村现代化，持续改善农村基础设施，提升农村人居环境，让农民兄弟事业有奔头、生活有甜头。

共同繁荣“谱新曲”。国家的强盛离不开城市的繁荣，也离不开乡村的振兴。尤其对于我们这样一个有着14亿多人口的大国来说，能否处理好工农关系、城乡关系，直接关系到社会主义现代化建设的成色和质量。我国在2035年基本实现社会主义现代化远景目标中提出，人均GDP要达到中等发达国家水平，城乡区域发展差距和人民生活水平差距显著缩小。到那时，一派工业和农业比翼齐飞、城市和农村携手共进的和谐景象将展现在世人面前。

四、增强内生发展能力

荒山秃岭、怪石盘亘，河道断流、重山阻隔。这就是云南省西畴县过去的自然环境状况，99.9%的山区、75.4%的石漠化，一个被外国地质专家称为“基本失去人类生存条件的地方”。为了改变贫穷落后的面貌，从20世纪90年代开始，西畴人不等不靠、苦干实

干，一镐锄、一锤锤，硬生生地把乱石昏晃变成了满目苍翠。特别是党的十八大以来，西畴人立足本地生态环境特点，大力发展猕猴桃、柑橘、中药材种植等高原特色产业，把昔日的生态劣势逐步转化为产业优势，闯出了一条在石窝窝里创造奇迹的致富之路。

西畴人改变命运带给我们的最大启示，不仅在于脱贫致富的成果，更在于他们依靠自身获得持续发展动力的做法。到2020年年底，全国数百个贫困县像西畴一样实现了脱贫摘帽，正迈步在乡村振兴的新征程上。如何实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接？这是一项艰巨而系统的工程，需要明确和细化相关任务。但从贫困地区的角度看，增强内生发展动力和能力是解决这一问题的治本之策。

产业实力强。“产业兴百业兴。”发展产业是增强一个地区“造血”功能、帮助群众就地就业的长远之计。每发展好一个产业，就能带动一方经济，富裕一方百姓。发展产业切忌盲目跟风，搞“大呼隆”，应充分考虑当地自然资源、生态环境、土地、劳动力、资本等要素禀赋结构和经济特征，坚持因地制宜、因材施教，宜种则种、宜养则养、宜林则林。同时，注重规模效应和科技支撑，支持龙头企业、种养大户、农民专业合作社等快速发展，加快传统产业数字化、智能化转型，不断增强产业抵御市场风险和竞争优势。

市场潜力大。市场决定生产要素的流向，把市场打开了，搞活了，老百姓的致富路子就通了、就宽了。做大市场规模，不仅要把本地市场利用好，而且要瞄准国内大市场甚至是国际市场，推动生产要素平等交换、双向流动，在最大范围和空间内优化资源配置，拓宽本地商品销售渠道。打通市场流通的堵点，特别是主动适应信息网络技术的迭代发展，健全仓储保鲜冷链物流体系，弥补市场基础设施建设的不足，充分利用好电子商务、现代物流等手段，让本地商品更为便捷、更为畅通地到达消费者手中。

人才活力旺。“功以才成，业由才广。”乡村振兴能否实现，关键在人。从这些年脱贫攻坚的经

验看，致富带头人在乡村发展中起到了“领头羊”的作用，一个村有一个“种粮大户”“养殖大王”，就能蹚出一条路，带富一帮人。加大扶持力度，在贷款融资、技术指导、项目安排、政策优惠等方面提供帮助，激发他们干事创业的热情和劲头。普通农民群众是乡村振兴的主力军，不仅要“授之以鱼”，更要“授之以渔”。着眼提高农民素质和技能，聚焦产业和就业需求，加大教育培训力度，培养一批爱农业、懂技术、善经营的“土专家”“田秀才”“乡创客”。农业农村部数据显示，2020年全国高素质农民总量超过1700万人。

文化助力足。“弱鸟先飞，滴水穿石”的闽东精神、“吃苦耐劳、一往无前”的蒙古马精神、“苦熬不如苦干，等不是办法、干才有希望”的西畴精神……这些弥足珍贵的精神，激励我们奋力打赢脱贫攻坚战，成为当代中国精神谱系的重要内容。全面推进乡村振兴，也必须发挥精神文化的引领作用。大力弘扬自力更生、艰苦奋斗、劳动光荣、勤劳致富的思想观念，用社会主义核心价值观观照乡村家风民风，通过先进典型宣传、榜样示范引导和完善正向激励等机制，鼓励积极向上的进取精神。同时，下大气力改变落后的风俗习惯，破除封建迷信和陈规陋习，发挥乡规民约等的约束和规范作用，倡导现代文明理念和生活方式，营造和谐良好的文明新风尚。

农业丰则基础稳，农民富则国家强，农村美则社会好。推进农业农村现代化，是亿万农民过上美好生活的必由之路，是实现中华民族伟大复兴的强大动力。放眼希望的田野，乡村振兴前景广阔、大有可为。可以想见，在不久的将来，我国农村处处都是金灿灿的丰收景象，家家都是笑盈盈的幸福生活。

硬核知识

剪刀差

剪刀差，是指工农业产品价格交换时，工业品价格高于价值，农产品价格低于价值所出现的差额。这种现象因用图表表现时呈剪刀张开形态而得名。在新中国成立后很长的一段时间里，因大力发展工业的需要，以压低农产品价格来支持工业发展。近些年来，我国实行工业反哺农业、城市支持农村的一系列政策，就是为了缩小城乡差距。

走进乡村看小康·农业高质高效

宁夏贺兰山东麓：小葡萄带来大产业

本报记者 张文攀

清晨，宁夏贺兰山下，吴苑村被葡萄“唤醒”。

38岁的齐静开车前往葡萄酒庄——近期游客量大，她的接待讲解任务不轻；48岁的“西村海棠”民宿主人张莉忙着准备游客下单的特色菜；55岁的李润财喊上十几名石匠，赶着为一家新建的酒庄酒窖做石雕……

银川市西夏区镇北堡镇吴苑村，是一个由陕西、甘肃、安徽等8省17县自主移民构成的村落。置身贺兰山东麓葡萄酒产区的怀抱，村里种植了1.5万亩葡萄，建成17家酒庄，每户都有1至2人从事与葡萄酒产业相关的工作。

“1992年刚来那会儿，除了些采砂石卖沙子的，啥都没有嘛，荒滩一片！”说起脚下的土地，67岁的吴苑村村民赵萍英感慨不已。吴苑村第一代移民在改良后的土地上，种下了玉米、麦子、西瓜、土豆等。由于缺乏灌溉用水和肥沃的土壤环境，村民们的辛苦都没有收获。

然而，贺兰山东麓的贫瘠土地，却被国际葡萄酒专家认定为“种植酿酒葡萄的风水宝地”。“闻”酒而动的周边村庄纷纷改种葡萄，酿成的葡萄酒屡屡在国际大奖赛拔得头筹。

跟风种植导致总量与质量的矛盾开始显现，传统以量取胜、追求规模效益的大工业化生产，造成葡萄酒口味和风格单一，越来越难激发新的消费需求。依托自有葡萄种植基地和专有原料品种、注重全链条品质把控、突出产品风味特色的小产区和酒庄酒渐成趋势。

“好葡萄酒是种出来的”，关键在“谁来种”“怎么种”。“一开始是公司+农户，但一家一户没办法实现标准化。从2010年开始，我们由村两委牵头，将农民的土地流转给酒庄，酒庄统一标准化、科学化种植管理，村民就去葡萄酒园和酒庄打工。”吴苑村党支部书记曹东旭说。

宁夏的葡萄种植与酿造不断与世界接轨。在酒庄自有庄园，高标准种植、品种更新、技术改良等成为宁夏葡萄酒香飘世界的关键。

标准更高了——深沟培肥、浅沟定植、水肥一体化、行间生草、合理负载、农业机械等高标准栽培技术不断推广应用，葡萄酒园作为“第一车间”的质量把控更严格。

品种更新了——先后从国外引进138个品种试种，27个

品种品系的酿酒葡萄陆续栽培成功，表现良好，根据不同产区在不同小产区的适种性，强化了产区品种品系的区域化布局。

技术更好了——与法国等开展葡萄酒领域合作办学，20多个国家的技术团队，60多名国际酿酒师不间断地为宁夏葡萄酒产业提供技术支持。

目前，宁夏酿酒葡萄种植面积55万亩，综合产值280亿元，建成酒庄101家，110家投资葡萄酒的企业有自己的葡萄园。贺兰山东麓葡萄酒产区品牌价值近300亿元。

葡萄酒产业上接农业、中间依托加工、下连文旅健康，就是典型的“第六产业”。近年来，产业的融合升级、高效、带来农民的深度参与、富裕富足。凌晨4点，贺兰山下的银川永宁县闽宁镇原隆村广场，三五结伴的村民早早集结，等待劳务公司的中巴车拉他们去葡萄酒园干活。村民景香花乐此不疲：“搬到这儿之前，都没见过葡萄树长啥样，经过培训，现在展藤、抹芽、绑蔓都熟练了，干到中午就回家，工资一天100多元呢。”

种葡萄种出了产业，也种出了风景。随着产业愈发生旺，在宁夏贺兰山东麓，百余

家风格迥异、特色鲜明的酒庄逐渐成为紫色旅游的新地标。去年，来宁夏酒庄旅游的游客达100万人次，来宁夏的国外嘉宾中至少60%为葡萄酒而来。

约两三好友，到贺兰山下，品酒、聊天、观星，望山生活，悠然栖居……村民们嗅到了民宿经济的商机，依托周边的葡萄酒庄、贺兰山岩画、镇北堡西部影城等旅游资源，村里大力发展乡村旅游和休闲观光农业。

2017年，在外打拼多年的吴苑村村民张莉，得知村里要整村打造“望山民宿村”，便辞职返乡，将自家闲置的老院子进行改造，开办民宿，旺季“一房难求”。如今村里的民宿已有10家，基于葡萄酒的乡村旅游每年为吴苑村创收超5000万元。

“下一步，我们将以葡萄酒为主导，推动产业融合发展，探索形成一批绿色生产、智慧化管控、利益联结的产业发展模式，加快构建现代产业体系、生产体系和经营体系，培育新型经营主体，做大做强企业，扩大就业供给，促进产区及周边群众增收，真正实现‘兴一个产业，富一方百姓’。”宁夏回族自治区党委常委、政府常务副主席赵永清说。